

无惧风雨皆为民

——“最美基层民警”群像(下)

本报记者 张天培 金 歆

培育一批产业带动一方脱贫

北京对口帮扶内蒙古纪实

本报记者 丁志军

雪后的内蒙古武川县，寒意更浓。记者见到北京门头沟区来这里挂职的扶贫干部曹子立时，他脸颊冻得通红，正和扶贫车间的工人们一起往车里装东西。曹子立说：“雪菊花、汽车坐垫、精品莜面，这些都是我们小微扶贫车间的产品。别小看这些产品，它们解决了100多户贫困户的就业问题。”近三年来，曹子立和他的同事们在武川县建起了9个小微扶贫车间并参与建起了北京市消费扶贫双创中心门头沟分中心。

曹子立的扶贫车间是北京对口帮扶内蒙古的一个缩影。近三年来，这些来自北京的干部和专业人才，为助力内蒙古自治区打赢脱贫攻坚战发挥了重要作用，形成了卓有成效的帮扶模式。到2020年3月5日，内蒙古自治区31个国家级贫困旗县提前实现全部摘帽，所属2663个贫困嘎查村实现退出。

扶得实，干部群众扑下身子解难题

零下42摄氏度，这是鄂伦春自治旗冬季常有的温度。在乌鲁布铁镇食用菌菌包厂和滑子菇基地每天都能看到刘军良的身影。他来自北京市西长安街街道办事处，主动申请来到内蒙古扶贫。他跑遍了每一个有贫困户的村子，认为食用菌产业是带领当地群众脱贫致富的好产业，于是请来了专家，引进了技术和资金，建起了3个菌包厂、100个大棚，带动2000余名贫困群众脱贫致富。“天再冷，冻不住我的热情，路再远，挡不住我的决心。”谈起扶贫工作，刘军良激动地说：“我的挂职时间快到期了，但我想把食用菌延伸产业链做完再回去。”

“这里的雪像细密的玉米渣一样，裹着寒风敲打在我身上。每天早晨，羽绒服、皮帽子、棉手套是必备的装备。”北京市丰台区铁营医院到兴安盟扎赉特旗中医院援助的主任医师张宝成在日记里这样记述。“我们不仅要看好更多病人，更要留下医术和健康知识普及的方法。”张宝成说。

来自北京实美职业学校的樊羽鸿是一名即将退休的老师。2018年9月，她和其他学校的5名教师，来到了鄂伦春自治旗支教。为了拓宽当地教师们的教学思路，她给教师们开讲座，为他们介绍教学方面的新理念，当地师生精神面貌焕然一新。

“我走到每一处，都能感受到大家奋进的劲头，大家在各自的岗位上努力拼搏，形成了比学赶超的良好氛围。”挂职内蒙古自治区政府副秘书长的王荣武，是北京市第五批赴内蒙古挂职干部团队的领队，谈起扶贫工作，他很动情。

抓得准，有限资金发挥最大作用

今年54岁的王凤莲是内蒙古自治区太仆寺旗红旗镇红义村的建档立卡贫困户。在扶贫干部的帮助下，她把土地流转出去，同时来到太仆寺旗德青源金鸡产业园上班。王凤莲十分珍惜这份工作，还把在外地打工的儿子郝树林叫回来，在产业园当上了防疫员。

扶贫协作开展以来，太仆寺旗将扶贫协作资金向产业扶贫倾斜，打造德青源金鸡产业扶贫项目。“2018年以来，北京市区两级财政实际投入资金45.96亿元。这笔钱看似不少，但要分配到各个对口的扶贫地区，资金使用必须要突出精准。”王荣武说，“产业扶贫项目从立项、投资、建设、到建成验收，我们每一个环节都参与把关。”

谋划好一个产业，带动一方脱贫。赤峰市巴林左旗素有种植管苜蓿的传统，但由于工艺落后，仓储能力低，这个产业一直在低层次徘徊。2019年4月，北京顺义区挂职干部张家丰来到巴林左旗，他发现，管苜蓿耐旱好养，生长期只有90天，村民有丰富的种植管苜蓿、制作管苜蓿的经验，且有大量耕地可以作为发展管苜蓿产业基础用地。如今，在顺义区扶贫协作资金帮扶下，巴林左旗管苜蓿仓储能力实现了质变和飞跃，由过去的2000万斤提升到5200万斤，技术工人由715人增加到2183人，参与这一产业的建档立卡贫困户由362人增加到1495人，贫困群众家庭年均增收5000元左右。

谋得远，扶贫项目产生长远效应

“我们不能孤军奋战而是要团队协作。如何让这套机制可持续，是我们今年的工作重点。”挂职团队副领队、挂职自治区扶贫办副主任的张厚明说。

来自北京市对口支援和经济合作服务中心的陈欣，自喻为“草原农产品销售员”。去年开始，他对接启动了生产和销售点对点、北京和内蒙古点对点的“点对点”销售模式。他还积极对接启动了“扶贫达人培训计划”，帮助越来越多优秀扶贫干部、民手工艺品店主等自媒体博主通过内容创作推广家乡美景美食。3年来，内蒙古贫困地区销往北京的特色农畜产品总额达94.92亿元，11.75万名贫困群众直接受益，北京市民也享受到了更多绿色有机食品。

乌兰察布市盛产马铃薯，近年来，在北京对口帮扶的助力下，乌兰察布的“小土豆”已成为脱贫攻坚“大产业”。过去，由于技术落后，乌兰察布市的马铃薯种植一直处于无序发展的状态，北京市派来的技术人员经过多方联系，在当地陆续建起了5个原种繁育基地。同时，帮扶干部们积极对接引进深加工企业。30多家马铃薯加工企业的转化增值项目在乌兰察布遍地开花。马铃薯加工产品也从最初仅有的淀粉，增加到目前的全粉、薯条、薯片、方便粉丝、马铃薯醋等等，并且利用马铃薯加工废渣、废水，研制开发薯蛋白、动物饲料等产品。

土豆是倒茬种植的农作物，种一年休两年。北京市拿出专项资金2亿元，建起了一个莜麦加工厂，带动了十几万户农民参与种植莜麦，让流转的良田发挥最大效益。北京市扶贫协作办公室主任王新明说：“在‘十四五’时期，我们将保持帮扶政策总体稳定，把巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接，这饱含着两地持久凝结的兄弟情谊。”

本版责编：张彦春 康岩 宋宇

近日，中宣部、公安部部署开展“最美基层民警”评选活动。一批扎根基层、不忘初心的人民警察候选人脱颖而出，被授予“最美基层民警”称号。

每一位“最美基层民警”，都用实际行动，诠释着“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的庄严承诺。

群众利益无小事 百姓冷暖放心间

人民警察爱人民。他们永远用热情贴心的服务浸润人心，谱写出一曲曲警民鱼水情深的赞歌。

这天，重庆市公安局沙坪坝区分局磁器口派出所民警何巧，到磁建村社区入户登记常住人口时，遇到一名聋哑居民，因为写不全自己的名字，着急地比划着手势。不懂手语的何巧看得一头雾水，很着急。

“作为社区民警，就是要尽最大努力为群众服务。”何巧说，“如果连与群众沟通都做不到，还怎么为他们服务？”

为了与聋哑群众打好交道，何巧找来手语教材和视频，每天自学。通过努力，她逐步掌握了手语技巧。现在，只要何巧一进社区，几位聋哑群众都会热情地和她打招呼，有什么想法和需求，都愿意找她“诉说”。去年初，何巧创建了“巧姐无声警务室”，帮残疾人找工作、解难题。

群众利益无小事，体现在日常生活的方方面面。

“我就信咱们派出所的小傅，这孩子办事让人心里踏实。”说起北京市公安局丰台分局右安门派出所民警傅天雷，居民刘大妈竖起了大拇指。

为了提高辖区居民防范电信诈骗意识，傅天雷在社区建立了“反诈联盟”微信群。可

不久，“反诈联盟”群就变成了“有求必应”群：装修噪音吵、邻里纠纷等问题不时在群里出现。“无关问题没必要管，管不好还落一身埋怨。”有人劝傅天雷说。

但傅天雷却认为，只要涉及群众利益的事，无论大事小事都得管！慢慢地，社区群众认识了傅警官，遇事都愿意找傅警官，微信群成了傅天雷及时化解矛盾、发现安全隐患的微信平台。

浙江省长兴县公安局虹星桥派出所负责户籍办理的民警沈云如，2年内帮助33名无户口群众解决了“身份难题”。这期间，他四处走访调查、进行DNA和人像比对……每一项都很考验耐心和细心。为了收集信息，沈云如睡过野外，滂沱大雨中走过多个村子，还去过山林中荒芜的废弃厂房取证。沈云如说：“把群众的事情当成自己的事情来办，就一定想出办法。”

民警把百姓当亲人，百姓也把民警当亲人。

河南省南阳市公安局情指中心民警肖振宇从2017年开始，加入“宝贝回家寻子网”志愿者团队，参与公益寻亲600余次，成功帮助500多个家庭实现了团圆梦。这一个一个团圆故事，凝聚着肖振宇为人民解难的真诚和执着。南阳市宛城区市民张某看着回家的儿子，激动地说：“我们全家永远把肖警官当亲人！”

守护万家灯火时 不辞辛苦保平安

万家灯火时刻，广大基层民警仍在街上、在警车里，在抗疫一线守护万家平安。

“一年一场风，从春刮到冬，晴天一身灰，风天满嘴煤。”这是内蒙古巴彦淖尔市甘其毛都口岸的真实写照。巴彦淖尔市公安局交管

支队甘其毛都大队公路巡逻一中队中队长斯日古楞，已经在此坚守了10年。

通关日，运输煤炭和铜矿粉的重卡车队从境外经口岸到卸货场绵延数十公里，车辆过后煤尘四起，有时能见度不足5米。从口岸到货场10公里，斯日古楞一天下来得走3个来回，近60公里。执勤中，他对违章停车、挤占道路等违规车辆不停喊话劝导。有害颗粒物的吸入，使他身体大不如前，走路多了就气喘吁吁、满头大汗。组织上关心他，想给他放个假休息一下，他谢绝了：“这里总得有人在。”

武汉市公安局武昌区分局中南警务综合服务站地处老城区。武汉战疫期间，站长刘俊以站为家。他在警务站不到10平方米的会议室里支了张折叠床，24小时守护辖区安全。

“我的妻子是中部战区总医院的护士，我们距离不到1公里，但我俩只能靠微信相互联系相互鼓励，两个多月无法见面。”刘俊说。疫情防控期间，中南路警务站共处置涉疫警情635起，送治病患107人。

走遍街巷和村镇 默默奉献在基层

从塞外边关到莽莽深山，从大小街巷到远郊村落，不少民警扎根基层，默默奉献。

辽宁省丹东市宽甸县河口村地处边境，绿水青山在此交映。这天，辽宁出入境边防检查总站丹东边境管理支队大江口边境派出所政治教导员李庆峰，骑着自行车，沿着山路，将辖区内百户村宅巡查了一遍。

这条33公里的蜿蜒小道，李庆峰已经走了15年。有人问他，为什么不申请调到条件更好的城里工作，他说：“15年了，我就像棵树，根已经扎在了边防线上。”



春节临近，为减少人员流动，巩固疫情防控成果，北京市政府发出了“就地过年”倡议，并鼓励各类用人单位错峰放假、组织形式多样的“送温暖”活动等。为此，部分商超企业推出免费邮寄年货回老家服务，同时代书心意卡随礼盒邮寄，帮助留京过年人员向家乡送去问候。

图为1月17日，东城区一家老字号糕点企业的员工正将顾客预定的京味年货打包，寄回老家。本报记者 贺勇摄

就地过春节 年货寄回家

严明政治纪律和政治规矩，彰显政治监督有力有效

政治纪律是最根本、最重要的纪律。新修订的纪律处分条例将“两个维护”作为最根本的政治纪律和政治规矩予以明确。纪检监察机关坚决扛起政治责任，坚持从政治纪律角度审视违纪违法问题，将政治监督与审查调查深度融合，切实把严明政治纪律和政治规矩落实到具体的人和事，着力提高纪律建设的政治性、时代性、针对性。

突出重点、保持高压，形成震慑，对党的十八大以来不收敛不收手，特别是十九大后仍不知止、胆大妄为，违反党的政治纪律和政治规矩的两面人、两面派，扭住不放、持续惩治，对政治问题与经济问题交织的坚决从严查处。赵正永、鲁炜、秦光荣、孟宏伟、胡怀邦、赖小民等腐败分子纷纷落马。

针对木里矿区非法采煤、一些地方违建别墅、违法占用耕地等问题，重拳出击、深挖彻查。集中开展人防系统、煤炭资源领域、金

时俱进深化发展，聚焦党的路线方针政策、党中央重大决策部署、习近平总书记重要指示要求的贯彻落实，深入查找政治偏差，发现了一批贯彻落实不坚决、履行职能责任不到位、搞形式主义官僚主义等问题，督促推动党组织和党员干部以实际行动践行“两个维护”。

据统计，十九届中央巡视全覆盖任务完成率超过70%。2020年中央巡视共开展两轮常规巡视，对17个省市区和新疆生产建设兵团、49个中央和国家机关单位党委(党组)开展巡视，将涉及的5个副省级城市党委和人大常委会、政府、政协党组主要负责人一并纳入巡视范围，实现对省市区巡视全覆盖。

数据显示，截至目前，31个省市区和新疆生产建设兵团党委共对6144个市县、部门和单位党组织开展巡视，全覆盖完成率达74.5%。

强化政治监督，必须聚焦责任落实。纪检监察机关紧盯“关键少数”，认真履行协助职责、监督责任，通过加大谈话函询、述责述廉等监督力度，督促主体责任落实，确保全党在思想上政治上行动上自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

教育部要求

部属师范大学公费师范毕业生全部到中小学校任教

完善保障。各地要将公费师范生履约任教后的在职培训纳入“国培计划”“省培计划”，要落实乡村教师生活补助、艰苦边远地区津贴等优惠政策，为公费师范生到农村任教提供办公场所、周转宿舍等必要的工作生活条件，吸引公费师范生毕业后到农村中小学校任教。

据悉，教育部将会同有关部门建立公费师范生就业工作督查机制，对于公费师范生就业工作落实不力的地方，将酌情减少部属师范大学在当地的招生计划。

(上接第一版)党的十九大以来，各级纪检监察机关作了大量探索，取得良好效果。

北京市纪委监委制定出台《关于在贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神工作中进一步强化政治监督的实施方案》，建立贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的监督台账，对贯彻落实情况实行清单管理、跟踪问效。

政治监督有没有效果，关键看能否融入日常、做在经常。天津市纪委监委利用信息化手段，依托大数据，汇总巡视巡察报告、干部选拔任用“一报告两评议”结果、信访举报、案件管理、民意调查等数据，加强常态化管理和政治生态研判，并且有针对性地提出纪检监察建议，推动问题整改。

还有的地方把政治监督融入民主生活会监督之中，通过领导班子述职等，发现政治偏差、校准政治方向；通过群众身边腐败和作风问题专项整治，把政治监督的内容和要求嵌入其中，推动解决贯彻落实党中央重大决策部署存在的问题……政治监督往深里走、往实里走。

巡视本质上是政治监督，其根本任务是督促做到“两个维护”。2020年，政治巡视与